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НЕБЕЗПЕЧНЕ ЗБІЛЬШЕННЯ ЛІСОВИХ ПОЖЕЖ ВНАСЛІДОК 

ВІЙСЬКОВИХ ДІЙ 

Анотація. Військова агресія рф спричинила зростання небезпеки 

виникнення лісових пожеж та забруднення всіх складових природного 

середовища. Представлені в роботі дослідження впливу бойових дій на 

збільшення лісових пожеж і зменшення біорізноманіття є актуальними і 

спрямовані на прийняття необхідних управлінських рішень щодо впровадження 

природоохоронних заходів в післявоєнній відбудові країни, що має практичне 

значення. 

Ключові слова: лісові пожежі, біорізноманіття, екологічна небезпека, 

військові дії, лісові пожежі. 

Лісові пожежі призводять до масштабного знищення рослинного і 

тваринного світу, спричиняють ерозію ґрунту та змінюють характеристики 

річкових режимів. Лісові пожежі спричиняють порушення важливих функцій 

лісу в природних екосистемах, таких як водорегулювання, ґрунтозахист, 

санітарно-гігієнічна роль, кліматичний вплив, природоохоронна функція та 

захист від ерозії. Втрата прибережних лісів через пожежі може вести до 

обміління річок та швидкого змиву берегів [1]. 

Екологічні наслідки лісових пожеж включають забруднення атмосферного 

повітря вуглекислим газом та побічними продуктами піролізу горючих 

матеріалів. Екологічний вплив втрат вуглецю через горіння та розкладання 

органічних решток після пожеж залежить від розмірів пожежі та часу, протягом 

якого рослинність відновлюється після зруйнувань. Збалансування втрат і 

надходжень вуглецю відбувається через роки і десятиліття після пожежі [2]. 

Лісові пожежі вносять у повітря частки сажі, що складається з вуглецю та 

продуктів неповного згоряння деревини, а також різноманітні органічні 

речовини, включаючи фенольні сполуки, які можуть мати мутагенні та 

канцерогенні властивості. 

Задимлення повітря призводить до погіршення мікроклімату, збільшення 

кількості туманних днів та зменшення прозорості атмосфери, що призводить до 

зниження видимості, освітленості та ультрафіолетової радіації. 

Лісові пожежі впливають на радіаційний баланс, збільшуючи нагрівання 

ґрунту, знижуючи турбулентний потік тепла і стимулюючи конвекцію. При 

обширних пожежах, які часто охоплюють площі понад 100 гектарів, може 

відбуватися локальна зміна клімату. 

Великі лісові пожежі спричиняють зміни в атмосферній динаміці, процесах 

циркуляції повітряних мас та погодних умовах у різних регіонах. Після лісових 

пожеж значна кількість забруднюючих речовин потрапляє в водні об'єкти через 

поверхневий стік [3]. 
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Пожежні максимуми та піки часто припадають на літні місяці, що особливо 

небезпечно для малих річок, оскільки це може призвести до зменшення їх стоку 

та навіть загибелі [1,3]. 

Лісові насадження впливають на якість водних об’єктів та змінюють 

температурний режим водних об'єктів. Ліс допомагає перетворювати 

поверхневий стік во внутрішній, знижує пікові навантаження поверхневого 

стоку [1]. 

Однією з ключових переваг лісів для природного середовища є їхній 

стабілізуючий вплив на природні процеси. Ліси регулюють рівень води, 

контролюють температурний режим, зменшують забруднення води та повітря, а 

також стабілізують атмосферу, знижуючи швидкість вітру, поглиблюючи 

шкідливі гази і виділяючи кисень. Крім того, вони пригнічують розвиток 

хвороботворних мікроорганізмів і зменшують рівень шуму. 

Від самого початку війни в Україні були документовані обстріли і 

бомбардування російськими військами промислових та енергетичних об'єктів, 

підпал лісів, вибухи нафтобаз, руйнування інфраструктури, знищення населених 

пунктів, шкіл, лікарень та промислових підприємств. Найбільше екологічних 

злочинів зафіксовано в областях, таких як Київська, Харківська, Миколаївська, 

Луганська і Донецька. У цих регіонах ворог руйнував промислові та енергетичні 

об'єкти, обстрілював газопроводи та газорозподільні станції. 

Україна займає 9-е місце за площею лісів серед країн Європи. Внаслідок 

бойових дій різної інтенсивності було пошкоджено приблизно 3 мільйони 

гектарів лісу, а наразі ця кількість зменшилася до 600 тисяч гектарів. Згідно з 

попередніми даними Державного агентства лісових ресурсів України, збитки, 

заподіяні галузі через бойові дії, налічують 13,2 мільярда гривень. Прямі збитки 

для лісових екосистем складають 13,5 мільйонів доларів, а непрямі (відкладені у 

часі) збитки для лісових екосистем оцінюються у 53,6 мільйони доларів. Збитки, 

пов'язані з екосистемними послугами, які надаються лісами, оцінюються у 185 

мільйонів доларів. Збитки, пов'язані з відновленням лісових екосистем для 

безпечного проведення лісогосподарської діяльності (розмінування, очищення 

від військової техніки та інше), становлять 5,0 мільйонів доларів [4]. 

Відповідно до офіційних даних Міністерства захисту довкілля та природних 

ресурсів України [5] за період військової агресії рф станом на 15 січня 2024 року 

зафіксовано лісових пожеж на площі 66 877 га, що спричинило викидів в 

атмосферне повітря 54 685 316 тонн забруднюючих речовин і спричинило 

збитків на суму 1 023,0 млрд грн. 

Відповідно даних Регіонального Східноєвропейського центру моніторингу 

пожеж зведені на основі даних НАСА обсяги площ пожеж за адміністративними 

областями України представлено на рис.1 [6]. 

Пожежі в умовах українських лісів є вкрай руйнівним чинником для 

екосистем. Враховуючи тривалий час, необхідний для повного відновлення 

природного лісу різних вікових категорій, пожежі можна вважати фактором, що 

призводить до повного знищення цінності охоронюваних лісів [6]. 
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Рис. 1. Розподіл площі лісових пожеж в Україні протягом періоду з 24 

лютого по 30 червня 2022 року за адміністративними областями [6]. 

Внаслідок проведення військових маневрів, будівництва фортифікаційних 

споруд, вибухів та згоряння боєприпасів, відбувається порушення поверхневого 

шару ґрунтів. За оцінками КШЕ та Zoї Environment Network під ризиком 

пошкодження та забруднення опинилось 188 тис. квадратних кілометрів ґрунтів. 

Високий ризик пошкодження та забруднення мають 105 тис. квадратних 

кілометрів ґрунтів, що знаходились на відстані до 5 кілометрів від ліній фронту 

[7]. 

Використання земель, пошкоджених внаслідок бойових дій, буде 

ускладнено необхідністю їх рекультивації, розмінування територій та 

знешкодження боєприпасів. Проблема забруднення вибуховими речовинами 

(ВНП) та мінами на території України є особливо небезпечною для територій 

ПЗФ. Багато об'єктів природно-заповідного фонду (ПЗФ) можуть бути 

потенційно забруднені ВНП, зокрема 104 об'єкти загальнодержавного значення 

з площею 749,1 тис. га та 1197 об'єктів місцевого значення з потенційно 

забрудненою площею у 351,4 тис. га. [6]. 

Прямі фактори впливу військових дій на ліси та інші екосистеми включають 

бомбардування, мінування території, навмисні підпали та забруднення 

неспрацьованими боєприпасами, що спричиняє забруднення навколишнього 

середовища, знищення природних ресурсів і втрату лісового покриву, серед 

іншого. Негативний вплив прямих військових дій на ліси може бути 

продемонстрований їх випалюванням з метою знищення позицій противника [6]. 

Лісові пожежі, що виникають від вибухів мін, у багатьох випадках 

призводять до людських жертв і неможливості проведення лісівничих та 

протипожежних заходів [6]. 

Вплив вибухонебезпечних предметів (ВНП) та мін на навколишнє 

середовище розглядається як прямий вплив на екосистеми, а також як непрямий, 

оскільки обмежує доступ людей до цих територій. Прямий вплив включає втрату 

біорізноманіття (під час вибухів або розмінування рослинність та тваринний світ 

на певних місцях піддаються знищенню). Мікрорельєф на місцях вибухів зазнає 

змін, порушується стійкість ґрунту, руйнується його структура, що підвищує 

ризик ерозійних процесів. 



60 
 

 
Рис. 2. Ризики пошкодження грунтів в зонах бойових дій [6,8]. 

Крім того, ґрунт стає жертвою хімічного забруднення, оскільки боєприпаси 

та міни містять токсичні метали, такі як цинк, хром, кадмій, нікель, свинець і 

ртуть. Органічні та неорганічні сполуки вибухових речовин також є токсичними, 

проникають у ґрунт і підземні води, і можуть накопичуватися в організмах 

тварин та людей [5]. 

Враховуючи обсяги військових дій на території України, можна очікувати 

значний негативний вплив війни на всі складові природних екосистем. 
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МОНЕТАРНА ОЦІНКА ЕКОСИСТЕМНИХ ПОСЛУГ ЗЕЛЕНИХ 

НАСАДЖЕНЬ: ПОРІВНЯННЯ ДЕЯКИХ ПІДХОДІВ 

Анотація. Екосистемні послуги з економічної точки зору є синтетичним 

поняттям, яке означає надання екосистемою своїх ресурсів, продуктів, або 

результатів функціонування для використання людиною і задоволення її потреб. 

В роботі розглянуто поняття екосистемних послуг з точки зору використання 

їх для монетарної оцінки екологічних збитків, здійснено порівняння результатів 

оцінки відповідно до різних підходів, а саме методики i-Tree Eco, методики 

оцінки екологічних збитків Дідуха Я.П. та ін. та методики, затверджені у 

постановах Кабінету міністрів щодо нарахування такс за знищення зелених 

насаджень. 

Ключові слова: екосистемні послуги, оцінка екологічних збитків, екологічні 

такси (штрафи). 

Екосистемні послуги – це блага, які люди отримують від екосистем. 

Введення у науковий та практичний обіг цього поняття дало змогу підкреслити 

спроможність екосистеми надавати певні блага навіть тоді, коли її ресурси 

напряму не використовуються, або коли споживання послуг є неусвідомленим 

та, відповідно, неконтрольованим і жодним чином не регульованим [4].  

Оцінка екосистемних послуг – це визначення внеску екосистемних послуг у 

досягнення суспільно значущих цілей [6]. Впровадження такої оцінки сприяє 

ухваленню кращих рішень, оскільки забезпечує врахування усіх суспільних 

вигод і втрат природного середовища внаслідок господарської діяльності, а 

також чітко окреслює майбутні наслідки для добробуту людства.  

Наразі монетарна оцінка екологічних збитків здійснюється у разі 

несанкціонованого знищення природної складової, її пошкодження або 

спричинення погіршення її стану. У такому випадку передбачене накладання 

штрафів. Розроблено та затверджено ряд методик для обчислення збитків від 

шкоди земельним, водним ресурсам, атмосферному повітрю, лісу, зеленим 

міським насадженням, об’єктам на території ПЗФ та з недавнього часу 

затверджено ряд методик оцінки збитків, заподіяних навколишньому 

середовищу внаслідок збройної агресії Російської Федерації, а саме водним 

ресурсам, земельному фонду, лісовому фонду, природно-заповідному фонду. 


